

பிரஸார் பாரதி

அகில இந்திய வானொலி, சென்னை- 4

21 03 2024 **THURSDAY** 6 30 **PM**

வணக்கம், ஆல் இண்டியா ரேடியோ, சென்னை -மாநில செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. தலைமைத் தேர்தல் ஆணையர் மற்றும் தேர்தல் ஆணையர்கள் நியமனம் தொடர்பான புதிய சட்டத்திற்கு தடை விதிக்க உச்சநீதிமன்றம் மறுத்துள்ளது..
2. மக்களவைத் தேர்தலுக்கான மூன்றாவது வேட்பாளர் பட்டியலை பிஜேபி வெளியிட்டுள்ளது.
3. தேர்தல் அறிக்கையில் அனைத்து தரப்பினரும் பயன்பெறும் வகையில் வாக்குறுதிகள் இடம்பெற்றிருப்பதாக திமுக தெரிவித்துள்ளது.
4. தமிழகத்தின் உரிமைக்காக குரல் கொடுப்போம் என்பதை முன்னிறுத்தி மக்களவைத் தேர்தலை எதிர்கொள்ளவுள்ளதாக அஇஅதிமுக கூறியுள்ளது.
5. **Beirut** சர்வதேச டேபிள் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் மனுஷ் - தியா இணை பட்டம் வென்றது..

>>>><<<<

தலைமைத் தேர்தல் ஆணையர் மற்றும் தேர்தல் ஆணையர்கள் நியமனம் தொடர்பான புதிய சட்டத்திற்கு தடை விதிக்க உச்சநீதிமன்றம் மறுத்துள்ளது.

இதுதொடர்பாக தாக்கல் செய்யப்பட்ட மனுக்களை விசாரித்த நீதிபதிகள் திரு. **Sanjiv**

Khanna, திரு. **Dipankar Datta** அமர்வு இன்று இதற்கான உத்தரவினை பிறப்பித்தது.

மக்களவைத் தேர்தல் நடைபெறவுள்ள சூழ்நிலையில், இந்த சட்டத்திற்கு தடைவிதிக்க முடியாது என்று அந்த உத்தரவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இப்பிரச்சினையில் அரசியல் சாசன அமர்வு வழங்கிய தீர்ப்பில், தேர்வுக் குழுவில் யாரை நியமிக்க வேண்டும் என்று தெரிவிக்கப்படவில்லை என்றும் அந்த உத்தரவில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தற்போது தேர்தல் ஆணையர்களாக நியமிக்கப்பட்டவர்களுக்கு எதிராக எந்தவொரு குற்றச்சாட்டும் இல்லை என்றும் உச்சநீதிமன்றம் கூறியுள்ளது.

>>>><<<<

தேர்தல் பத்திரம் தொடர்பான அனைத்து விவரங்களும் தேர்தல் ஆணையத்திடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளதாக பாரத ஸ்டேட் வங்கி, உச்சநீதிமன்றத்தில் தெரிவித்துள்ளது.

இதுதொடர்பாக, அந்த வங்கியின் சார்பில் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ள பிரமாண பத்திரத்தில் இது தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அரசியல் கட்சிகளுக்கு நன்கொடை வழங்கும் தேர்தல் பத்திரத்தின் எண் உள்ளிட்ட அனைத்து விவரங்களும் இதில் இடம்பெற்றிருப்பதாக அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

மக்களவைத் தேர்தலில் 100 சதவீத வாக்குப்பதிவை உறுதி செய்யும் வகையில் தேர்தல் ஆணையத்தின் சார்பில் பல்வேறு விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

இந்த விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகளில் முதல்முறை வாக்காளர்களும் ஆர்வத்துடன் பங்கேற்று வருகின்றனர்.

முதல்முறையாக வாக்களிக்கவுள்ளதை ஆவலுடன் எதிர்நோக்கியுள்ளதாக நாமக்கல் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த மாணவி தெரிவித்தார்.

(சவுண்ட் பைட் - மாணவி 40 செகண்ட்ஸ்)

85 வயதுக்கு மேற்பட்ட மூத்த குடிமக்கள் மற்றும் 40 சதவீதம் பாதிப்புடன் கூடிய மாற்றுத் திறனாளிகள் வீட்டிலிருந்தே வாக்களிப்பதற்கான படிவங்கள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

தேர்தல் ஆணையத்தின் நடவடிக்கை தமக்கு மகிழ்ச்சியை ஏற்படுத்தியிருப்பதாக சிவகங்கை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த வாக்காளர் தெரிவித்தார்.

(சவுண்ட் பைட் - மூதாட்டி 21 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

மதுரை, சத்திரப்பட்டியில் வண்ணக்கோலங்கள் வரைந்து, வாக்களிக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை வலியுறுத்தும் விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்றதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - ரகுராஜா 40 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

மக்களவைத் தேர்தலுக்கான மூன்றாவது வேட்பாளர் பட்டியலை பிஜேபி வெளியிட்டுள்ளது.

இதன்படி கோவை தொகுதியில் பிஜேபி மாநிலத் தலைவர் திரு. அண்ணாமலையும், நீலகிரியில் மத்திய இணையமைச்சர் திரு. எல். முருகனும், தென்சென்னையில் திருமதி தமிழிசை செளந்தராஜனும், மத்திய சென்னையில் திரு. வினோஜ் பி செல்வமும், தூத்துக்குடியில் திரு. நயினார் நாகேந்திரனும், கன்னியாகுமரியில் திரு. பொன் ராதாகிருஷ்ணனும் போட்டியிடுகின்றனர்.

>>>><<<<

திமுகவின் தேர்தல் அறிக்கையில் அனைத்து தரப்பினரும் பயன்பெறும் வகையில் வாக்குறுதிகள் இடம்பெற்றிருப்பதாக அக்கட்சியின் தலைவரும், முதலமைச்சருமான திரு. மு.க.ஸ்டாலின் கூறியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், மக்களவைத் தேர்தலில் எதிர்க்கட்சிகளின் ஒருங்கிணைந்த கூட்டணி வெற்றிபெறும் என்று நம்பிக்கை தெரிவித்துள்ளார்.

தேர்தல் ஆணையத்தின் நெறிமுறைகளுக்கு உட்பட்டு, பிரச்சாரங்கள் இடைவிடாது மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என்றும் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் கட்சி தொண்டர்களை கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

>>>><<<<

அஇஅதிமுகவின் இரண்டாவது மற்றும் இறுதி வேட்பாளர் பட்டியல் இன்று வெளியிடப்பட்டது.

சென்னையில் அக்கட்சியின் பொதுச்செயலாளர் திரு. எடப்பாடி பழனிசாமி இந்தப் பட்டியலை வெளியிட்டார்.

பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், கட்சியின் உயர்நிலைக் குழுவின் பரிந்துரை அடிப்படையில் வேட்பாளர்கள் இறுதி செய்யப்பட்டிருப்பதாக கூறினார்.

தமிழகத்தின் உரிமைக்காக அஇஅதிமுக தொடர்ந்து குரல் கொடுக்கும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

இதனை முன்னிறுத்தியே மக்களவைத் தேர்தலை அஇஅதிமுக எதிர்கொள்ளும் என்றும் திரு. எடப்பாடி பழனிசாமி கூறினார்.

>>>><<<<

அஇஅதிமுகவைச் சேர்ந்த முன்னாள் அமைச்சர் திரு. விஜயபாஸ்கர் இல்லத்தில், அமலாக்கத்துறையினர் இன்று சோதனை மேற்கொண்டனர்.

புதுக்கோட்டை மாவட்டம், இலுப்பூர் வீட்டில் இந்த சோதனை நடைபெற்றதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

இந்த அமலாக்கத்துறையின் சோதனைக்கு கண்டனம் தெரிவித்துள்ள அஇஅதிமுக பொதுச்செயலாளர் திரு. எடப்பாடி பழனிசாமி, சட்டரீதியாக இது எதிர்கொள்ளப்படும் என்று கூறினார்.

>>>><<<<

தமிழகத்தில் உள்ள அரசு பள்ளிகளில் பயிலும் 1 முதல் 9ஆம் வகுப்பு மாணவர்களுக்கான கோடை விடுமுறை அடுத்த மாதம் 13ஆம் தேதி தொடங்கும் என்று பள்ளிக்கல்வித்துறை கூறியுள்ளது.

இந்த வகுப்புகளுக்கான இறுதி தேர்வுகளை 2ஆம் தேதி தொடங்கி, 12ஆம் தேதிக்குள் இறுதி செய்ய வேண்டும் என்று பள்ளிக் கல்வித்துறை இயக்குநர், மாவட்ட கல்வி அலுவலர்களுக்கு கடிதம் எழுதியுள்ளார்.

கோடை விடுமுறை முடிந்து பள்ளி திறக்கும் நாள் பின்னர் அறிவிக்கப்படும் என்றும் அந்தக் கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

இலங்கை கடற்படையினரால் தமிழக மீனவர்கள் 32 பேர் சிறை பிடிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

ராமேஸ்வரத்தைச் சேர்ந்த இந்த மீனவர்களை சர்வதேச கடல் எல்லையை தாண்டியதாக கூறி, இலங்கை கடற்படையினர் கைது செய்துள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - கார்த்திகேயன் 39 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

மாவட்டச் செய்திகள்

தேனி மாவட்டம், வடபுதுப்பட்டியில் அனைவரும் வாக்களிக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை வலியுறுத்தி நடைபெற்ற விழிப்புணர்வு பேரணியில் ஏராளமான பெண்கள் பங்கேற்றனர்.

>>>><<<<

சர்வதேச வன தினத்தை முன்னிட்டு, நாமக்கல் அரசு கலைக்கல்லூரியில் நடைபெற்ற பல்வேறு போட்டிகளில் வெற்றிபெற்ற மாணவர்களுக்கு மாவட்ட வன அலுவலர் திரு. கலாநிதி பாராட்டு சான்றிதழ்களை வழங்கினார்.

>>>><<<<

திருப்பத்தூர் மாவட்டத்தில் மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்களை சூழற்சி முறையில் பிரித்து அனுப்பும் பணி, மாவட்ட ஆட்சியர் திரு. தர்பகராஜ் தலைமையில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியல் கட்சி பிரதிநிதிகள் முன்னிலையில் இன்று நடைபெற்றது.

>>>><<<<

அரியலூர் மாவட்டத்தில் வாக்களிக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை வலியுறுத்தும் வகையில் மகளிர் சுயஉதவி குழுவினர் ரங்கோலி கோலமிட்டு விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தினர்.

>>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

Beirut சர்வதேச டேபிள் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் மனுஷ் - தியா இணை பட்டம் வென்றது.

எகிப்தில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் கலப்பு இரட்டையர் பிரிவு இறுதியாட்டத்தில் இந்த இணை இந்தியாவின் மனவ் தாக்கர் - அர்ச்சனா காமத் இணையை வென்றது.

ஆடபர் ஒற்றையர் பிரிவு அரையிறுதி ஆட்டங்களில் இந்தியாவின் மனவ் தாக்கர் கொரியாவின் **Jaehyun**-ஐயும், சத்யன் ஞானசேகரன், சீன தை-பேயின் **Chuang Chih- Yuan**-ஐயும் வென்று இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறினர்.

>>>><<<<

சீன மாஸ்டர்ஸ் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Ayush Shetty** காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

சுவிஸ் ஓப்பன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Treesa Jolly - Gayathri Gopichand** இணை காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

>>>>**END**<<<<